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A munkanélküliség ellen
A kormány elismerésre méltó gondos­

sággal fogott hozzá, hogy az állam beruhá­
zási programját a beállott kedvezőtlen vi­
szonyokhoz alkalmazza. Az összes minisz­
teri tárcák körében a beruházási munkála­
tokat a legsürgősebben készül foganatba 
vétetni és a napilapokban a kormány rész­
letes tájékozást nyújtott arról, hogy minő 
állami munkálatokról van szó. Ezek a be­
ruházások túlnyomó részben állami épít­
kezések, ut- és hídépítések, vasúti munká­
latok. Természetes, hogy a kormány a már 
megállapított beruházási programtól el nem 
térhet, ezt a programmot pedig nem a ke­
resethiány, hanem más szükségletek, kór­
házhiány, rossz utak stb. állapítják meg.

De az állam beruházási programjának 
megvan az az előnye, hogy úgyszólván az 
ország egész területét behálózza és ennek 
következtében mód és alkalom van arra, 
hogy az állami közmunkák a keresethiány 
ra is tekintettel lehessenek.

Ebből a szempontból kiindulva a köz­
munkákat ott kell lehetőség szerint előbb 
végeztetni, ahol a keresethiány és a mun­
kanélküliség a legnagyobb, viszont az év 
további szakában lehet megkezdeni azokat 
a munkálatokat, amelyek a keresethiány 
enyhítése érdekében nem annyira sürgősek. 
Természetes, hogy igen sok állami közmun­
kánál a kormány nem lehet elsősorban a 
keresethiányra figyelemmel, hanem ügyel­
nie kell azokra a szükségletekre is, ame­
lyek az illető beruházási munkálatot szük­
ségessé tették. Ha valahol egy kórház ki­
bővítése rendkívül sürgős, a kormány a 
keresethiányra való tekintet nélkül lesz 
kénytelen az orvosláshoz nyúlni.

A kormány erőteljes akcióját nem 
szabad csupán a munkanélküliség és a ke­
resethiány szempontjából megítélni, mert 
általános gazdasági jelentősége is igen 
nagy. A különféle állami közmunkák gyors 
megindítása és keresztülvitele a gazdasági 
termelésre általában élénkitően hat.

A nyersanyagok és gyártmányok be­
szerzése visszahat az ipari foglalkoztatás 
ra, növeli a kereskedelem üzletkörét, fog 
lalkoztatja a szállítás különféle eszközeit, 
egyszóval

harmonikus együttműködésben és a célt 
szem előtt tartva járjon el, mint abban az 
akcióban, amely a keresethiány időleges 
leküzdésére irányul.

Az abbáziai találkozás
Berchtold és San Giuliano 
tanácskozása

---- :Abbázia, április 16. Itt azt hitték, hogy
minden irányban ösztönzőleg' Berchtold gróf és San Giuliano tárgyalása
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hat. A városoknak és más nyilvános testű 
leteknek jut azután a föladat, hogy az ál­
lam tevékenységét a maguk lokális hatás­
körében kiegészítsék. Mert egészen kétség­
telen, hogy a munkanélküliség ellen való 
küzdelemben a lokális hatóságok a legtöb­
bet tehetnek.

A kormány ebben az irányban is felis­
merte, még pedig igen helyesen, a maga 
szerepét, amdőn ezeket a közigazgatási 
szerveket ebben az irányban megfelelő te­
vékenységre serkenti és munkásságukban 
támogatja. Államsegélyeket engedélyez a 
különféle helyi közmunkák részére, másfe­
lől kezére jár az önkormányzati testületek­
nek abban, hogy a kedvezőtlen viszonyok 
dacára hitelszükségletüket éppen a köz­
munkák megindítása érdekében minél előbb 
a legcélszerűbb módon fedeztessék.

Meg vagyunk győződve, hogy az a 
száz millió értékű közmunka, amely a közel 
jövőben foganatba vétetik, meg fogja ter­
melni gyümölcseit úgy a munkanélküliség 
leküzdése, mint a gazdasági termelés álta-

szcrdán bevégződik. Ez a föltevés azonban 
nem bizonyult igaznak. A tárgyalás még leg­
alább három napig fog tartani. A két külügy­
miniszter tisztán és kizáróan a balkáni kér­
désekkel foglalkozik, elsősorban az albán-ker- 
déssel. Szombaton félhivatalos kommünikét 
adnak ki a tárgyalásról.

Egy előkelő állású személyiség, aki nem 
akarja megnevezni magát, néhány közlést tett 
a Neue Freie Presse-nek, amelyek, bár egész­
ben véve általánosságban szólanak, világosan 
mutatják, hogy a tárgyalás simán folyik, 
minden zavaró momentum nélkül.

A bécsi lap forrása elsősorban teljesen 
alaptalannak mondta azt a francia forrásból 
származó hirt, hogy Ausztria és Magyaror­
szág igényt támszt Adalia kis-ázsiai gazda­
sági területére. Kijelentette továbbá az elő­
kelő személyiség, hogy Ausztriának Olaszor­
szággal szemben követett politikája világos 
és becsületes. Az olasz sajtó természetesen 
most is, amikor fontosabb kérdéseket kell el­
dönteni, a régi, fájdalmas kérdésekkel hozako­
dik elő, amelyek a szomszéd monarchia olasz 
határtartományaiban megoldásukra várnak.

I — Nem tagadhatom, — mondta az előke­
lő férfiú — hogy demokratikusan kormány­
zott ország közvéleménye olyan momentum, a 
mellyel egy olasz férfiúnak számolnia kell.
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dekében. A kormány idejében megtette ko- gyarország belső politikai ügyeinek kedve- 
telessógét, de sehol sem annyira jelentős,: zőbb vagy kevésbbé kedvező állása szerint
hogy a kormányzat valamennyi tényezője rendezné be.

Tangó és furlána
— A tinó parlamentjéből —

Ismét, de remélhetően utoljára komoly 
formában kell foglalkozni azzal a két tánccal, 
amely az elmúlt farsang során annyi izgal­
mat és vitát okozott. Az események túlontúl 
ismeretesek. Pórison keresztül beloptak Euro 
pába az argentínai éjszakai mulatóhelyek leg­
vadabb táncát, a tangót, amelyet ezután 
megnemesitve és túlzásaitól megtisztítva 
Európaszerte a legelőkelőbb szalonokban is 
élvezettel táncoltak. Királyi udvarokban is 
helyet kapott a fantasztikus és lcgszclidc) i 
formájában is érzéki tánc, sőt tudvalévőén 
annak is hire kelt, hogy maga X. I ms őszent­
sége is kénytelen volt foglalkozni a tangó 
kérdésével, amikor azt a katolikus papok a 
világ minden részéből döntés végett a Vati­
kánhoz fölterjesztették.

A hírek szerint (amelyeket azonban meg­
cáfoltak) a pápa, mint legbölcsebb biro, elobo 
látni óhajtotta a megvádolt táncot, hogy azu­
tán ítéletet mondjon róla. S ugyancsak a papa 
lett volna az, aki a tangót szemermetlennek 
jelentve ki, egyúttal fölhívta volna a figyel­
met a velencei f u r 1 á n a táncra, amely sok­
ban hasonlít a. tangóhoz, de sokkal finomabn 
és nem oly merész. Később ezt a hírt is meg­

cáfolták, de elég volt a Vatikánból kirepült 
kis mese, hogy a furlánát, amelyet soha és 
sehol nem emlegettek, egyszerre divatba 
hozza és a tangóval egyenlőrangu slágerré 
avassa. •

A táncmesterek nemzetközi szövetsége 
a husvét két napján tartotta közgyűlését Pa­
risban s mint onnan levelezőnk jelenti, hatá­
rozott a tangó és a furlána sorsáról. Terpszi- 
kóre művészetének ötven kiváló papja jelent 
meg a párisi táncakadémia termeiben, hogy 
részt vegyen a nevezetes kérdés megvitatá­
sán: fölvehető-e a tangó és a furlána a tör­
vényes táncok sorába és ha igen, milyen fi­
gurákkal kell kodofikálni a két táncot.

A tangóról meglehetősen nehezen szüle­
tett meg a határozat, végezetül is úgy dön­
töttek, hogy a délamerikai táncot úgy kell jár­
ni és oktatni, amint a párisi tánctanárok vég­
zik. Ami a furlánát illeti, négy táncos-pár je­
lentkezett, amely mindegyik másként és más­
ként járta a velencei táncot. A négy bemuta­
tott furlána mindegyike teljesen elütött a má­
siktól, annyira, hogy jóformán nem is lehetett 
ugyanegy táncnak venni. A kongresszus tag­
jainak többsége végre is az úgynevezett ber­
lini furl á n á t tüntette ki legfelsőbb dicsé­
retével. De nagy sikere volt P i c h e 11 i ve­
lencei mester furlánájának is, aki hir szerint

ezt a táncot régebben, amikor még X. Pius 
velencei pátriárka volt, bemutatta a bíboros
el0ttMiután a tangót és a furlánát illetően si­
került megállapodni, következett a legújabb 
táncok bemutatása, amelyek — ha szeren­
cséjük lesz — az eljövendő farsangok szen­
zációját fogják alkotni. Így előrelátható, hogy 
nemsokára meg fogja ismerni Páris és utána 
egész Európa a t a-t a ó t, ezt a kinai eredetű 
táncot, amelyet ma már Kínában sem tan­
colnak, de amely a mennyei birodalom ősi kor 
szakaiból származik. A ta-taót egy L e f o r t 
nevű tánctanár alkotta. Az uj táncnak hat fi­
gurája van, amelyeknek különösségét leg­
inkább jellemzi a harmadik, amelyet kinai 
nyelven „ta-u-hien-csé“ névvel neveznek s 
amely nem akar kevesebbet bemutatni, mint 
„a viz színének“ mozgását, amikor kellemes
szellői éri. 1 . , , ...Ezután egv hollandi par bemutatta az 
el k u n e o nevű táncot, amely igen hasonlít 
az one step-hez és igen szép. Bemutatták ez­
után a paraguai táncot, végül Bong el l 
tanár eltáncolta a bostonette és a ská­
lin e 11 e nevű uj táncokat, amelyek szintén 
igen kedvesek. A télen valószínűen találko­
zunk velük Debrecenben is.
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Az előkelő forrás végül a következőket képviselők megválasztása ne a tervbevett ki­
mondta : stromos szavazás, hanem a régebbi — auto-

Meg vagyok különben győződve, hogy normánknak inkább megfelelő: egyházme- 
bizonyos kérdések lassankint kedvezőbben I gyénkinti szavazás utján történjék. Ugyanezt 
fognak alakulni és hogy a szövetség előbb- a régi autonómikus rendszer fentartását java- 
utóbb minden irányban megtenni a maga solta egyidejűleg a bárándi lelkész! kör is. 
gyümölcsét. Balgaság volna, ha a szövetség- Megerősítette az egyházmegye a dobre­
re való hivatkozással — amelyet elsősorban ceiii Árpád-téri lel kész i állás, valamint a Kos­
saját javunkra kötöttünk -—illetéktelenül be suth-utcai és Árpád-téri kántori állások dij- 
akarnánk avatkozni szomszédunk belső poli- leveleit.
tikájába. Ezzel a létező ellentéteket csak ki- A Fandere biztositó intézet panaszt tett 
élesítenék és a szövetséget lazitanók, ame- a debreceni egyház ellen, mert uj bérházat 
lyen Európa békéje nyugszik. nem vele, hanem más biztositó intézetekkel

Abbázia, április 16. A tengeri kirándulás, biztosíttatta tűzkár ellen, — holott az ilyen 
amelyet Berchtold gróf és San Giuliano már- egyházi épületek biztosítására az egyhazke- 
ki a Tátra torpedónaszádon Lusszinba tenni rillet a Fonciére-nak előnyt nyújtott. Mmt­
akartak, a kedvezőtlen idő miatt elmaradt. A hogy azonban beigazoltatott egyfelől, hogy a 
két miniszter tiszteletére Haas-Teichen báró- többi biztositó intézetek több mint ezer körö­
né tegnap teát adott. Berchtold gróf Schmidt- nával kedvezőbb ajánlatot adtak a debreceni 
Zabierov báró kerületi kapitánynál látogatást | egyháznak, — másfelől pedig a Fontiére be­

adványával a törvényszabta felebbezési ha­
táridőn jóval túl adta be a kérvényt, — tehát 
a Fontiére keresetével elutasittatott.

A különböző egyházmegyék jegyzőköny­
veiről szóló főjegyzői jelentés során indít­
vány tétetett az iránt, hogy az egyházmegye 
területén levő konyári sóstó-fürdő-telepen, a 
nyári időszakban református istentiszteletek 
tartassanak; az eszmét nagy örömmel tette 
magáévá az egyházmegye s a Konyárhoz kö­
zel lakó lelkészekre bízta az eszme keresztül­
vitelét.

Bejelentetett a gyűlésen, hogy a szokásos 
egyházmegyei közértekezlet, mely a múlt év­
ben Bihar tordán tartatott volna meg, — a ne­
héz anyagi viszonyok miatt, jobb jövő remé­
nyében 1915-re halasztatott.

Még több kisebb ügyet intézett el a köz 
gyűlés, melyről általánosságban elmondhat-

tett. San Giuliano márki és a többi diplomata 
névjegyét adta le a kerületi kapitánynál. — A 
két miniszter tiszteletére a fürdővezetőség ün­
nepi hangversenyt rendez, amelyre a minisz­
terek megígérték megjelenésüket.

A delirBceii refanRätns egvhjizinegyii 
tarn Minise

(Baltazár püspök ünneplése — Az uj tanitó- 
képvlselök — A zsinati választások reformja 
— A Fonclere panasza — Istentiszteletek a 

konyári sóstó-türdőn)
Ma délelőtt 9 órai kezdettel tartotta meg

a debreceni református egyházmegye szoká-1 juk, hogy a legszebb egyértelműség jegyében 
sós tavaszi közgyűlését az itteni református

házi választásokban. Jelöltet sem ajánl sem 
a jegyzői, sem a bizottsági tagsági helyekre. 
Szóba került az utóbbi hetekben, hogy a 
mentelmi bizottságban az ellenzéknek helyet 
kellene foglalnia, de a mentelmi bizottságban 
való részvétel tervének is sok az ellenzője.

A keleti vasút.
Jovanovics szerb követ ma vissza­

tért Bécsbe! A követ belgrádi tartózkodásá­
nak nagy fontosságot tulajdonítanak, mert 
nagyon sokáig volt kihallgatáson a királynál 
és Basics miniszterelnökkel is tanácsko­
zott. Hir szerint Jovanovics teljesen precíz 
utasítást kapott a keleti vasutak ügyében.

Hazai miniszter Becsben.
Becsből táviratozzék: Hazai Samu báró 

honvédelmi miniszter tegnap este Karnison 
államtitkárral Budapestről ideérkezett. Ma 
délelőtt a honvédelmi miniszter és államtitká­
ra a hadügyminisztériumban hosszasan ta­
nácskozott Krobatin közös hadügyminiszter­
rel. Holnap a honvédelmi miniszter nyolc napi 
tartózkodásra Bécsből Abbáziába utazik.

folyt le. Nagyobb vita egy tárgynál sem volt.
Délben az Angol Királynőben közebéd 

volt, hol kedélyesen telt az idő, a szokásos 
hangulatos áldomásköszöntők mellett.

Holnap, pénteken a tanácsbirói kar fe­
gyelmi ügyeket tárgyal. Ezek között szerepel 
a debreceni lelkészválasztás dolga is, — mely­
nek sorsáról lapunk holnapi számában majd 
beszámolunk. (is.)

egyház presbiteri dísztermében. A közgyűlé­
sen Dávidházy János kábái lelkész, esperes 
és Fráter Barnabás bihari alispán, — egyház 
megyei gondnok elnököltek. A közgyűlés al­
kotó tagjai csaknem teljes számmal jelentek ° debreceni lelkészválasztas dolga is,
meg; Debrecenből ott láttuk Bultazar Dezső 
dr. püspököt, Dicsőii József, K. Tóth Kálmán,
Szele György és Gray Sándor lelkészeket, Ku­
lin Imre, Bacsó Dezső dr., Sinka Sándor,
Sziics Géza dr. tagokat.

Pontban kilenc órakor nyitotta meg a 
közgyűlést Dávidházy János esperes a szoká 
sós buzgó imádsággal, mely után elnöki meg­
nyitó beszédet mondott, elparentálta az egy­
házi közélet nagy halottait: Balogh Ferenc 
dr. theol. tanárt, Fejes István és Antal Gábor 
püspököket és Sütő Kálmán beregi esperest, 
majd indítványozta, hogy az elhunytak nyo­
mába lépett uj vezetőket szeretettel üdvözölje 
az egyházmegye.

Meleg ovációban volt most része Balta­
zár Dezső dr. püspöknek, akit újabban a fő­
rendek sorába iktattak, ifjú munkabíró korá­
ban; kinek főrendiházi szereplésétől még na-

Az uj ülésszak
Közös miniszteri értekezlet.

A jövő héten közös miniszteri értekezlet 
lesz, amelyre Ti s z a István gróf magyar mi 
niszterelnök Bécsbe érkezik.

Ezen a tanácskozáson a „N. W. Tgbl.‘ 
értesülése szerint Berchtold gróf külügy­
miniszter jelentést tesz az abbáziai találkozás 
eredményéről, továbbá végleg megállapítják 
a delegációk munkaprogramját.

Mi történt az audiencián?
__ _ ___ _________ _____r______ Nagy meglepetést keltett, hogy Jankó
gyón sokat várhat a ref. egyetemes egyház, víi c h kultuszminiszter tegnap váratlanul ki- 

A gyűlés alkotó tagjainak számbavétele '"ályi audiencián volt. 1 ermészetes, hogyineg- 
során megállapittatott, hogy a debreceni egy- kezdődtek a legkülönbözőbb kombinacioK. 
házközség újabb képviselői Juhász-Nagy Sán- Leginkább annak a verziónak adtak hitelt, 
dór és Bacsó Dezső ügyvédek lettek. hogy a kalocsai éftekseg miatt kellett Jan-

Az egyházmegyei tanitóképviselők meg-1 kovichnak az audiencián megjelenni.
bizatása ez évben lejárván, törvény értelmé­
ben az egyes egyházközségek szavazatai 
alapján egyházmegyei tanitóképviselőkül meg 
választattak: Dulházy Kálmán kábái, Kató 
István berettyóújfalui, Uray Gyula derecskéi,
Dávid Mihály és Sáfár László debreceni ta 
nitók.

Az esperes az egyházmegye múlt évi álla 
potáról, — a számvizsgáló bizottság az egy 
liázmegye számadásairól tettek kimerítő s 
megnyugtató jelentést. Mindkettőt egyhangú 
lag elfogadta a közgyűlés.

Majd kisebb választások történtek. így 
a levéltári bizottságba Futó András tépei, a 
közalapi bizottságba F. Vargha Lajos rábéi 
lelkészek választattak. A közalapi bizottság 
jegyzője Agdrdy Lajos ellenőr, a tanügyi bi­
zottság tagja pedig Török Péter nyug. ta­
nár lett.

A nagybányai egyházmegye átirata alap­
ján elhatározta az egyházmegye, hogy felír egyik régebbi határozata szerint nem vesz 
az egyházkerületre aziránt, hogy a zsinati I részt az uj ülésszak kezdetén való képviselő

Mint most — megbízható helyről — ér­
tesülünk, Jankovich kultuszminiszter audien­
ciája semmi összefüggésben sincs a kalocsai 
érsekséggel, hanem kizárólag folyó ügyek 
miatt történt.

Itt említjük meg, hogy Tisza István mi­
niszterelnök szombaton tér vissza Budapest­
re, hogy a jövő heti képviselőházi üléseken 
állandóan jelen legyen.

A képviselőház uj ülésszaka.
A delegációkat április 28-ára hívták ösz- 

sze. Április 28-án déli 12 órakor fogadja a 
király a delegátusokat a budai várban és ek­
kor hangzik el a trónbeszéd. A delegációk 
munkálatai előreláthatólag május 20-áig fog­
nak tartani. A legérdekesebb kétségtelenül a 
külügyi vita lesz.

A képviselőház uj ülésszaka a jövő hé­
ten veszi kezdetét. A szövetkezett ellenzék

Bajonet és revolver
Véres csata a Geréby-telepen
Husvét másodnapján véres verekedés 

színhelye volt a Geréby-telep. Sárosi Mihály 
munkás nyolc esztendős Mihály nevű gyer­
meke gúnyolni kezdte az arra elhaladó Villás 
Kálmán 22 éves ácssegédet, aki rendreutasi- 
totta a fiút. A gyermek azonban tovább is ok- 
vetetlenkedett és letegezte a fiatalembert. Ez 
módfelett feldühösítette Villást, ugyannyira, 
hogy megverte a kis Sárosi Mihályt. — A fiú 
jajgatására édesanyja kifutott az utcára s 
rárivallt az ácssegédre és meg akarta ütni, az 
atléta termetű Villás azonban földre teperte 
az anyát és őt is megverte. A kiáltozásra elő­
rohant a fiú atyja is és nekiment az ácsse­
gédnek, aki az idősebb Sárosi Mihályival 
szintén felvette a küzdelmet. Közben megér­
kezett a munkásnak huszonegy éves József 
nevű fia s most már az egész Sárosi-család 
rátámadt Villás Kálmánra.

Az ácssegéd veszedelmes helyzetbe ke­
rült, Sárosiék több ütést mértek rá. — Ekkor 
Villás József, a Bécsben állomásozó 39. gya­
logezred közlegénye, az ácssegéd bátyja, aki 
eddig néma szemlélője volt az esetnek, közbe­
lépett és szét akarta választani a dulakodókat. 
Mikor azonban őt is megütötték, a baka ki­
rántotta bajonetjét és hatalmas csapást mért 
vele a munkás fejére.

Sárosi Mihály, akinek fejét nyomban el­
borította a vér, eszméletlenül esett össze az 
ütéstől. A fegyver mély vágást ejtett a fején. 
Mikor Sárosi József édesapja sebesülését meg 
látta, berohant a lakásukba, ahonnan forgó­
pisztoly lyal tért vissza és Villásék felé lőtt. 
A fegyverdörrenésre megijedtek Villásék és 
elfutottak.

Az erősen vérző munkást a mentők el­
szállították Derekassy István dr. orvoshoz, a 
ki bekötözte és bevarrta a sebeket. A véres 
verekedésről értesítették a debreceni csendőr­
séget, amely bevezette a nyomozást. A Villás­
testvéreket elfogták és kihallgatták őket. Az 
ácssegédet szabadon bocsátották, a katonát 
azonban letartóztatták és átadták a katonai 
hatóságnak.

— Az Országos Kaszinó ügye. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Wekerle Sándor az Or­
szágos Kaszinó ügyében állítólag azon fá­
rad, hogy a király lépjen közbe. Lisznyai 
Damó Tihamér a Kaszinó igazgatója ma egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy Wekerle ak­
ciójáról nem tud. Eddig az összes aktiv és 
nyugalmazott katonatisztek kiléptek a Kaszi­
nóból, mig a tartalékos tisztek és kamarások 
közül senki sem jelentette be kilépését. Az 
egész ügy holtponton van.
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I Mimi ögiri kamara 
azeskiteaki- in

Felezetek az évi jz
A debreceni ügyvédi kamarának az igaz­

ságügyminiszterhez intézendő évi jelentéséből 
tegnap az általános részt közöltük, azt a feje­
zetet, mely a magyar igazságügy helyzetéről 
mond kritikát. Az alábbiakban a jelentésnek 
nem kevésbbé érdekes részletét adjuk közre, 
ismertetvén a debreceni ügyvédi kamarának 
az esküdtszék reformjáról és a sajtóról szóló 
törvénnyel szemben elfoglalt álláspontját, a 
mely súlyos megítélésben részesíti mindkét!
törvényt és megismétli azt a régebbi kifogá-j sem általában a szakkörök véleményét meg 
sát, hogy a miniszter nem hallgatta meg a nem hallgatta. Ez nemcsak a törvények min- 
szakkörök, ezek között az ügyvédi kamarák denütt szokásos előkészítési módjával s a ná-
véleményét erről a két fontos reformkérdésről. lu"k,i? dívott eddigi gyakorlattal, de azzal a

i céllal is ellentétben áll, hogy a törvények em­
berileg lehetőleg tökéletesek legyenek. Lehe-

iránt, akiknek a cikk létrejöttében bármi ré­
sze lehet, joga van a hatóságnak inkvizitórius 
nyomozati eljárást tenni folyamatba; ahol 
nemcsak bírói, hanem rendőri hatóságoknak 
is s nem csak nagyjelentőségű, hanem kisebb 
súlyú s épp ezért gyakrabban előfordulható 
sajtó-deliktumok üldözésénél is joga van a saj­
tó munkásai személyes szabadságának elvo­
nására, ami nehéz politikai viszonyok közt 
könnyen fajulhat a sajtó rendszeres és ten­
denciózus üldözésévé; ahol mindezek törvény 
alapján lehetségesek, ott a szó valódi értelmé­
ben vett sajtószabadság nincs, ott csak alkal­
mi, ott csak hatóságilag engedélyezett sajtó- 
szabadság van.

(Miért nem hallgatták meg
az ügyvédi kart?)

Külön panaszként tárjuk Nagyméltósá­
god elé, hogy az igazságügyi kormány e tör­
vények előkészítésénél sem az ügyvédi kar.

gunkra vállalni. De ez az elfogultság talán in­
kább tiszteletre, mint sem megrovásra méltó. 
Elmondhatjuk Madách szavaival: „nem ad­
hatunk mást, csak mi lényegünk“. Mert vala­
mint az ügyvédség szabad intézmény s az 
ügyvédek a társadalomnak legfüggetlenebb 
elemei, akiknek értékét a köz szempontjából 
intelligenciájukkal párosult e függetlenségük 
adja meg, úgy másfelől tény, hogy az ügy­
védi karnak az ügyvédség említett termé­
szetéből folyólag — a sajtóról táplált felfogá­
sa nem is lehet más, mint a sajtónak egyedül 
a visszaélések megtorlásával korlátozható 
szabadságára való törekvés. Ez igv van, en­
nek igy kell lenni s ezért igy is fog lenni min­
den időben.

Tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, 
hogy jövőben jogi törvények előkészítésénél 
karunk s általában a szakkörök meghallgatá­
sát mellőzni ne méltóztassék.

A jelentésnek 
kezik:

ez a fejezete itt követ-

(Az esküdtszékről.)
Az eskiidtszéki és sajtótörvényeknek me-

tetlen is, hogy a törvény tárgyával gyakorla­
tilag foglalkozó szakkörök gészséges eszmék­
kel ne járulnának a törvény előkészítéséhez, 
Általában igy tartja ezt Nagyméltóságod is s

rituma szolgáltat legtöbb okot a kifogásoló meg is mondotta nyíltan, hogy az ügyvédi 
kritikára. — E javaslatra észrevételünket kar mellőztetése más ok miatt történt, tudni- 
„vakmerőn s hívatlanul“ állva elő vele — kii- J ülik, azért, mert mi, az ügyvédi kar, más vi- 
lön felterjesztésben tettük meg Nagyméltósá-, lágnézletből szemléljük és bíráljuk a sajtó és 
god előtt, — e lényünk és az a körülmény,! esküdtszék dolgait, mint Nagvméltóságod és 
hogy ma már csak post festa rekriminálhat- j mert előre elfogultnak, pl. az esküdtszéki bí­

ráskodásnál a minél gyakoribb felmentő ver­
diktek érdekében elfogultnak gondolta a mi

nánk, felment bennünket az ezuttali bővebb fej-1 
tegetések kötelezettsége alól. De semmiféle te­
kintet miatt el nem engedhető és el nem mu­
lasztható kötelességünk kijelenteni a követke­
zőket:

Ahol lehetséges az, — mint ahogy nálunk 
az uj esküdtszéki törvény a büntető bírásko­
dás legfőbb vezérelveinek, az esküdtszéki el­
járásban nélkülözhetetlen szóbeliségnek és 
közvetlenségnek tőketételével lehetővé teszi. 
— hogy esküdtszéki ügyekben a legfőbb bíró­
ság a felmentő verdiktet egyedül akták alap- 
ján, tanút, de még vádlottakat sem látva s meg 
nem hallgatva, marasztaló ítéletté változtat­
hassa s a legridegebb írásbeliség alapján a 
vádlottól becsületét, szabadságát, az élet leg-

Egy falu háborúsága
a debreceni törvényszék előtt

A megrágalmazott állomásfönök
Szilágyn agyfalu társadalmának 

belbékéje az 1912-ik évben megzavartatott. 
A község két pártra szakadt. Az egyiknek egy 
temperamentumos szatócsné volt a vezetője, 
Major Istvánná, a másik párt pedig az ál­
lomásfőnök, Hosszú Gyula körül csopor­
tosult. A község társadalmának a villongása 
átcsapott a községi fogyasztási szövetkezet­
re, de itt békésen elsimult a háborúság.

Major Istvánná ezután más irányban pró­
bálta megdönteni Hosszú állomásfönök pozi-

véleményadásunkat. Engedje meg Nagymél­
tóságod, hogy mi is hasonló őszinteséggel nyi­
latkozzunk e kijelentésére.

Az ügyvédi kart törvényadta joga és kö­
telessége folytán adott véleményeinél, amint a 
vélemények a kamarák eddigi jelentéseiben dóját. A községben arról beszéltek, hogy az
nyilváníttattak, elfogultsággá], különösen pe­
dig osztályérdekből származó elfogultsággal I 
vádolni nem lehet. Nem is kellene ezt bizonyí­
tanunk s nem is tennénk, ha oly könnyen meg | 
nem tehetnénk. De csak egy pár példa is tel­
jesen meggyőző erejű lehet.

Hivatkozunk arra, hogy az ügyvédi ka­
marák egyértelmiileg sürgették az egységes

főbb javait, magát az életet is el vehesse: ott ( ügyvédi és bírói vizsga behozatalát, ami pe 
az esküdtszéki bíráskodás legclsöbbrcndii for- i (jjg ^z ügyvédekre nézve nemcsak egy na 
mai biztosítékaitól van megfosztva; — ahol j gyobb kvalifikáció kiváltságának megszüné-

állomásfönök visszaéléseket követ el, elvál­
lalta egy fakereskedő cég pénztárnokságát, 
ő fogad ennek a cégnek fuvarosokat, napszá­
mosokat, ő fizeti ki ezeket az embereket és 
a vasúti alkalmazottakat is dolgoztatja ennek 
a cégnek a számára. Major Istvánná 1913. 
januárjában levelet intézett a debreceni üz­
letvezetőséghez, amelynek megírta ezeket a 
vádakat. Az üzletvezetőség felhatalmazására

lehetséges az, mint ahogy ezt az uj törvény j séve[ jdrt, hanem maga után vonja az ügy- Hosszú Gyula rágalmazás miatt feljelentette
szinte megengedi, hogy az esküdtek jogbeli 
megállapítása csak premisszául szolgál a szak 
bíróságnak a bűnösség kimondásához vagy 
ennek megtagadásához, de maga az esküdt­
szék a bűnösség kérdésében állást nem fog­
lalhat s ez iránt meg sem is kérdeztetik: ott 
az esküdt bíráskodás a maga leglényegesebb 
anyagi alkotó elemétől is meg van fosztva; 
ahol tehát forma és lényeg tekintetében éppen 
az vétetik el az esküdtbiráskodástól, ami an­
nak legjellemzőbb sajátossága: ott tulajdon­
kénem esküdtbiráskodás nincs, ott csak es­
küdtszéki eljárással kombinált, esküdtszék] el­
járással csak kezdődő, de döntés tekintetében 
csupán szakbiráskodás van.

(A sajtótörvényről.)
Es ahol a törvény — mint nálunk az ni 

sajtótörvény — lehetővé teszi, hogy a gondo­
latközlés és terjesztés szabadsága ele a ma­
gas kaució megkövetelése, politikai hatalom­
tól függő közigazgatási hatóságok kolpor­
tázsengedélyezési és bevonási, valamint lap­
példány lefoglalás! joga gördítsen biróilag 
sem reparálható akadályokat; ahol az uj tör­
vény nem állít tilalmat egy oly fennálló sza­
bados gyakorlat elé, mely szerint a kormány- 
hatalom éppen a legfőbb forgalmi vonalakon 
— a vasutaknál —minden indokolás nélkül is 
betilthatja egyes neki nem tetsző lapok árusí­
tását, még ha azokban saj tó-delik t unióknak 
árnyéka sincs; — ahol a törvény oly cselek­
mény saitó utjáni elkövetését is büntetni ren­
deli, amit az általános büntető törvény nem

védi létszámnak a bírói karból táplálkozó s I Majomét.
vekedését0" * ^ konkurrenciára képes nö" Márciusban tartotta meg a debreceni 

Kiemeljük az ügyvédi kamarák évek törvényszék ebben az ügyben az első tár- 
hosszu sora óta hangoztatott azon álláspont- gyalást. Kilenc tanút vonultatott ekkor fel 
ját, amely a végrehajtások és árverések fo- Majomé, de a tanuk nem bizonyították az 
ganatositásánál az ügyvédi képviselet kizárá- ^állításait. A védelem ekkor újabb tanukat
Sát Végüí'legyen szabad a mi kamaránk fel- jelentett be s a törvényszék elnapolta a tár­
terjesztéseiből kiemelni 1?10. évi jelentésünk- gyalást. 
be egyhangú közgyűlési határozat alapján be- Az újabb főtárgyalást ma tartották meg 
vett azon kérelmünket, hogy az uj ügyvédi Nagy Kálmán dr. elnöklete alatt. A vádat 
rendtartás fegyelmi ügyeink végtárgyalási Magoss Kálmán dr. kir. ügyész képviselte, 
tanácsát a fegyelmi Ítéletek kifele gyakorién- a védelmet Kiss Sándor dr. ügyvéd látta el. 
dó megnyugtató hatása céljából a törvény- Az elsö tanu Qaják Antal gépész volt, 
szék két birájanak bevonásává! rendelje ősz-a roche és Darvas cég alkalmazásá-
szeállitani. ban állva három hónapig Nagyfalun tartóz-Amikor az ügyvédi kamarak a kar les- kodott
eminensebb osztályérdekeivel szemben ily .. , . . .„-ivéleményeket adnak, akkor az elfogultság E 1 n o k: Tud-e on valami visszaélésről, 
vádja — ismételjük — jogosult nem lehet ve-1am|t az allomásfonok elkövetett volna, 
lünk szemben. — Mikor az üzemet aLaroche és Dar-

Az a föltevés, hogy az esküdtszéki bírás- vas-cég átvette az elődjétől és én, mint gé- 
kodásnál mi a minél gyakoribb felmentések pész lementem Nagyfalura. Hosszú Gyula ur 
tendenciájának kedvezve, kívántuk volna e panaszkodott, hogy azokért a szívességekért, 
törvény megalkotását, már csak azért sem amelyeket az előbbi cégnek tett, csak har- 
állhat meg, mert mi megbízásunkhoz képest m,nc koronát kapott. Majd meglátja — ügy­
ből a panaszt, hol a védelmet képviseljük, de mond— hogy az uj cég hogyan fog viselked- 
fontosabb ennél, hogy a minden áron való fel- „i. Mikor egv géphez a géprészek megérkez- 
mentések vágya jog- és igazságérzetünkkel teki Hosszú Gyula a raktárból kirakatta azo- 
ellcnkczik s tisztában vagyunk azzal, misze- Uat( mert nem állottunk vele összeköttetés- 
rint az ily eredményeket lehetővé törvény | ben. Én azt mondtam, hogy ne dobja ki a dol-
gyakorlati hatása a társas együttlétnek, ma- [ 
gának az állami rendnek is alapjait rendite-

sajtó utján elkövetve büntetni nem enged; a nd meg.
hol az anonimitást biztosító fokozatos és ki- ^ (Milyen legyen a sajtóreform?)
záró felelősségi rendszer tőketételével a szer- .... , . , .
kesztő és kiadó köteles a szerzőt megnevezni1 A sajtotorveny irányúra nézve mar haj- 
s ha ezt nem teszi, úgy mindazok kikutatása landók vagyunk bizonyos elfogultságot ma­

gokat, hanem számítson fekbért, de ö nem 
adott rá semmit. Én ekkor jelentést tettem 
a Magyar Banknak.

Elnök: Goromba, részeges embernek 
ismeri Hosszút?

Tanu: Én velem nem gorombáskodott,

í'JU
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de azt tudom, hogy vagy négyszer láttam 
részegen.

Hosszú Gyula tagadja, hogy bármi 
visszaélést is követett volna el. A pályaor­
vos bizonyítványával is kész igazolni, hogy 
józan életet él. Semmi sem igaz a tanú elő­
adásából.

K ó r ó d i Sándor pályaőr nem tud sem­
miféle visszaélésről. Nem tud arról, hogy a 
Laroche és Darvas cég alkalmazottait a fő­
nök fizette volna. Nem látta ittasan soha sem 
Hosszút.

Hasonlóképpen vall K ó r ó d i n é, to­
vábbá Szabó Nemes Sándor földműves is.

Fazekas András földműves elmondja, 
hogy a főnököt becsületes embernek ismeri.

A törvényszék a vád- és védbeszéd meg­
hallgatása után Majomét rágalmazás vétsé­
gében bűnösnek mondta ki és 50 korona 
fő- és 10 korona mellékbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Polgárháború
Albániában

Fenyegető a helyzet
Durazzóból táviratozzék: Itt azt hiszik, 

hogy az albán mozgósítás, ha valóban elren­
delnék, könnyen polgárháborúra 
maguk között az

A folyó véres titka
Hipnózissal felderített bűntény

Párisból sürgönyzik: Rejtélyessé bogo­
zódó gyilkosság tartja izgalomban Epernay-t. 
A titokzatos bűntény, amelyre részben már 
világosság derült, több részletében feltűnő 

vezethetne 1 hasonlóságot mutat a bretagne-i Landernau-
aibánok között. A nemzet- ban a múlt év Szilveszter éjjelén történt gyil- 

közi ellenőrző-bizottság állítólag azt taná- kossághoz, amelynek egy breton nagyiparos, 
csalta a fejedelemnek, hogy újra kezdjen tár- Cadiou, volt az áldozata. Mind a két esetben 
gyalul az epirusziakkal. A bizottság azon a a nancy-i álomlátónő, madame Hogman n 
véleményen van, hogy tíz cpiruszink Korciá- | Camille multbalato képessege vezette a í end- 

szenvedett vereségükre való tekintettel j őrséget az eltűnt és meggyilkolt emberek

Szabad-e vádtanácsi 
tárgyalástközölni ?

A szilágysomlyói háborúság 
a budapesti tábla előtt

Mint fővárosi tudósítónk jelenti, érdekes 
fölebbezést tárgyalt ma Ráth Zsigmond elnök­
lésével a budapesti királyi tábla második bün­
tető tanácsa. A pörnek az volt a rugója, hogy 
Keller Samu dr. szilágysomlyói ügyvédet 
Láng Aladár dr. volt szilágysomlyói, most 
budapesti ügyvéd följelentésére a törvényszék 
a vádtanácsi tárgyalás tiltott közzétételének 
vétsége miatt helyezett vád alá.

A két ügyvéd már régen hadilábon ál! 
egymással, mely akkor keletkezett, amikor 
Láng Aladár dr. is Szilágysomlyói! iigyvé- 
deskedett. Büntető följelentésekkel kellemet­
lenkedtek egymásnak s a többek között Láng 
dr. okirathamisitás miatt jelentette föl kollé­
gáját. A lefolytatott nyomozás és a vizsgálat 
eredménye alapján készített vádirat ellen 
Keller Simon dr. kifogásokkal élt s a zilahi 
törvényszék vádtanácsa két évvel ezelőtt, 
mint szokásos, zárt ülésben tárgyalta ezeket 
a kifogásokat s azoknak helyt adva, Keller 
Simon dr. ellen a további eljárást megszün­
tette.

A vádtanácsi megszüntető határozattal 
táskájában Keller Samu dr. Budapestre ment 
s a megszüntető határozatot leadta a Magyar 
Híradó című kőnyomatosnak, amely egyebek 
között törvényszéki tudósításokkal is ellátja a 
napilapokat, amelyek közül többen átvették 
és közölték a tudósítást. Láng Lajos dr. erre 
a tárgyalás tiltott közzétevése miatt sajtópört 
indított a lapok ellen.

A megindult nyomozás folyamán a lapok 
a kőnyomatosra hárították a felelősséget s ez 
viszont Keller Samu drt nevezte meg szerző 
gyanánt. Az ügyvéd vállalta a felelősséget s 
vád alá is helyezték. ___

A büntető törvényszék előtt lefolyt tár­
gyaláson a vádlott beismerte, hogy a vádta­
nácsi határozatról szóló tudósítás az ő tollá­
ból eredt, s ő adta át közlés végett a kőnyo­
matosnak. Ezt a tudósítást közreadni jogában 
állott, mert ő volt a terhelt s az ő személye 
volt érdekelve a bünpörben. A törvényszék 
a vádlottat fölmentette.

A megokolás egyebek közt kiemelte, hogy 
más kérdés az, ha a vádlott a megszüntető ha­
tározat kérdésével úgy jár el, hogy közben 
más egyénről úgy emlékezik meg, hogy az 
becsületében sértve érezheti magát. A tör­
vényszék nézete az, hogy csak ily esetekben 
lehet sajtó utján elkövetett deliktumokról, 
úgymint becsületsértésről vagy rágalmazás­
ról szó. Mivel pedig erre vonatkozólag ebben 
az ügyben senki vádat nem tett, a vádlott ügy­
védet fel kellett menteni.

Az ügyészség fölebhezését ma Vargha 
József dr. helyettes főügyész föntartotta, a 
tábla azonban Dushegyi Gyula dr. védelme 
után jóváhagyta a fölmentő Ítéletet, ami ellen 
a vád képviselője semmiségi panaszt jelen­
tett be.

nál szenvedett ver 
mérsékelni fogják követeléseiket és hogy tisz 
tcsséges engedményeket kell nekik tenni. — 
A Times durazzói jelentése szerint nyugati 
Albánia legészakibb szögletében a fehér Drí­
na és a montenegrói határ között uj autonóm 
állam alakult, amelynek feje A r i f bég, fő­
városa Resán. Az uj államnak kétszáz csend­
őre van, akik hónaponkint három font zsol- 
dot kapnak Szerbiától. Egy másik forrás sze­
rint az államot nem Srebia alapította, hanem 
katolikus papok.

Színház
* A „Szibill“ egész héten. (A szí n h á-

z i iroda jelentése.) Martos, Bródy és 
Jacobi kitűnő operettje, a „Szibill“ egész hé­
ten műsoron marad. A darab valóban rend­
kívüli sikert ért el úgy a budapesti, mint a 
külföldi színpadokon és ez a kiváló siker Deb- 
reczenben is következtetve a közönség egy­
hangú és tartós lelkesedéséből és abból a telt 
házakból, melyeket a darab minden egyes es­
tén vonzott rendkívülinek mondható. Es, mint 
annak idején a „Leányvásár“-t minden szín­
házlátogató végigélvezte, úgy a „Szibill“-t 
sem lesz, aki meg ne nézze. A mai B) bérle­
tes előadáson a főszerepeket újból Nagy 
Aranka, Borbély Lili, V. Márkus Angela, Oláh 
Gyula, Szalai, Kassai, Sz. Nagy, Rónai, Ma- 
das, Váradi és Kormos játszák.

* A karszemélyzet jutalomjátéka. (A 
színházi iroda jelentése.) Szomba­
ton, f. hó 18-án „A kis gróf“ kerül színre mér­
sékelt helyárakkal, a karszemélyzet jutáiom- 
tátékául. A darab összes szerepeit, a legki­
sebbeket is a társulat elsőrendű tagjai ját­
szák.

* Vasárnap délután „A kiskirály“. —- (A
színházi iroda jelentése.) Kálmán 
Imre pompás újdonsága „A kiskirály“ kerül 
színre vasárnap délután mérsékelt helyárak­
kal. A darab főszerepeit ezúttal is az a ki­
váló együttes játsza, mint az eddigi előadáso­
kon, a legfőbb szerepekben Oláh, Borbély, 
Nagy Aranka és Kassaival.

APOLLO
Péntek Szombat

Nevető esték!
Berlini ufdonságok!

A HOLDKÓROS CSALÁD
Kacagtató vígjáték 3 felvonásban.

Ezt megelőzi:
VASÚTI SZÁLLODA.

Bohózat 2 részben.
És a vidám kísérő műsor.

Rendes helyárak.
A ma esti 9 órai előadásra a trafik cs kedvezmé­

nyes jegyek nem érvényesek.

nyomara.
Az cpernay-i bűntény a múlt hó március 

19-én történt. Boursault-kastély tulajdonosá­
nak, egy Berry nevű házaspárnak bizal­
mas embere, Rifaut André, a kastély por­
tása, engedőimet kért gazdáitól, hogy a kö­
zelben fekvő Damery-ba mehessen beteg 
édesanyját meglátogatni. Berry-ék aznap es­
tig adtak neki szabadságot. Rifaut azonban 
sem este, sem másnap nem került elő, mire 
gazdái rosszat sejtve, a rendőrséghez for­
dultak, amely az epernay-i csendőrökkel kar­
öltve mindent megtett az eltűnt portás fel­
kutatására. A nyomozás azonban teljes ered­
ménytelen maradt és Rifaut azóta nem ke­
rült elő. Gazdái azt vélték, hogy bizonyára 
beleunt a szolgálatba és megszökött, Rifaut 
rokonsága azonban nem volt e véleményen, 
mert hihetetlennek tartották, hogy a mézes 
heteit élő ember, — három hónap előtt nő­
sült, — búcsú nélkül elhagyta volna felesé­
gét, akit szerelemből vett nőül. Mivel attól 
tartottak, hogy Rifaut gyilkosság áldozata 
lett, egy magándetektívet bíztak meg a to­
vábbi nyomozással. A privátdetektivnek csak 
annyit sikerült kiderítenie, hogy Rifaut már­
cius 19-én este 7—8 óra közt gyalog indult 
vissza a kastélyba, amelytől hét-nyolcszáz 
méternyi távolságig fellelte a titkos rendőr az 
eltűnt portás lábnyomait, de tovább minden 
nyom megszakadt.

Rifaut unokaöccse, egy M á t li é neve­
zetű fiatalember erre elhatározta, hogy pró­
bát tesz a nancy-i somnanbulista nővel, ma­
dame Camille-lal, akit a Cadiou-eset tett hí­
ressé.

Az álomlátó madame március 25-én be­
leegyezett abba, hogy elaltattassa magát. A 
mikor a természetfeletti álom lezárta szem­
pilláit, madame Camille szaggatott szavak­
ban ezeket mondotta:

Egy folyó partján két férfit látok . . . 
egyik Rifaut, a másik egy uniformisos férfi . . 
Az esőről és a szép időről beszélgetnek . . . 
Elválnak . . . Rifaut folytatja útját . . . Távo­
libb egy férfi leselkedik rá . . . Rifaut a les­
ben állóhoz érkezik. Az ráveti magát és egy 
nehéz tárggyal fejbe sújtja . . . Rifaut össze­
rogy . . . Meghalt ... A gyilkos felkapja a 
holttestet .... A folyó felé hurcolja . . . Be­
dobja a vízbe ... Az áldozat pár nap múlva 
megkerül ...

E jósigék után madame Camille felriadt 
álmából, kezét Máthé felé nyújtotta és igy 
szólott:

— Ezért öt franc-t kapok.
Az öt franc-t megkapta, de Máthé nem 

bízott valami rendületlenül a látnoki képes­
ségeiben, ezért elhatározta, hogy ellenpróbát 
tesz. Elment egy másik álomlátó nőhöz. Ez 
ugyanazt a kijelentést tette, amit Camille 
asszony.

fis most jön a rejtélyes eset csattanója: 
Rifaut holttestét Boursault-tól negyven kilo­
méternyire tegnap megtalálták a Marne fo­
lyóban. A rendőrség most a gyilkost keresi.

ILmw öl mi,

KÚRIÁN GYULA
óríis és ékszerésznél leg jutányosakban kaphatók
Órajavitások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik.
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Vilmos császár
bukaresti látogatása 

elmarad
A román külügyminiszter 

nyilatkozata
'A bécsi és berlini lapok hírül adták, hogy 

Vilmos német császár Korfuból visszaté­
rőben meglátogatja Károly királyt a román 
fővárosban. Megerősíteni látszott ezt a hirt 
az is, hogy B e I d i m a n berlini román kö­
vet váratlanul Bukarestbe érkezett, amit arra 
magyaráztak, hogy a követ Vilmos császár 
látogatását készíti elő.

A bukaresti látogatás hírére egy bécsi 
lap nyomán sok szó volt a napokban arról is, 
hogy Vilmos császár Bukarestből Budapes­
ten keresztül utazik vissza Berlinbe és a 
magyar fővárosban meglátogatja Ferenc 
József királyt. Hivatalos román kormány 
körökben mindeddig sem cáfolatot, sem meg­
erősítést nem adtak ki, ezért egy hírlapíró 
tegnap felkeresete Porumbaru román 
külügyminisztert, aki a hírlapíró kérdésére a 
következő határozott választ adta:

— Mi egyáltalán semmit sem tudunk Vil­
mos császár bukaresti látogatásának tervéről. 
Valószínű, hogy ezek a hírek Beldiman kö­
vet bukaresti utjából származtak, de csupán 
egyes lapok kombinációjának tekintendők. Mi 
semmit sem tudunk ilyen látogatásról, tehát 
a német császár nem is fog Bukarestbe jönni 
Nagyon természetes, hogy a budapesti láto­
gatásról szóló hir a bukaresti látogatás híré­
vel kapcsolatos és épp annyira alaptalan, 
mint az előbbi. Könnyen lehetett következ­
tetni arra, hogy a német császr Korfuból Bu­
karesten vagy Constanzán keresztül Buda­
pestre megy, hogy onnan aztán tovább utaz­

zék Berlinbe. Kijelenthetem azonban, hogy 
Vilmos császár Korfuból hazatérőben nem 
cgja érinteni Romániát.

Ezeket mondotta a külügyminiszter. 
Más forrás szerint Beldiman követ nem hi­
vatalos megbízatásból, hanem csupán sze­
mélyi ügyek elintézésére ment Bukarestbe.

A hadházi javasasszony
A Kúria ítélete

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHAZ-TÉR. — TELEFON 13-51.

Ma utoljára !
Pathó második magyar felvétele !

Bíró Lajos legnagyobb sikerű színpadi alkotása. 
Előadják a Magyar Színház művészei, élükön 

Beöthy László igazgatóval

Másfél évvel ezelőtt történt, —- annak ide­
jén híradással voltunk róla — hogy a debre­
ceni pályaudvaron Borbély Sándorné hajdú- 
hadházi öreg asszony összetalálkozott Fekete 
Gergelyné vagyonos falubelijével, aki elmon­
dotta, hogy azért utazott Debrecenbe, hogy 
keressen valami javasasszonyt, aki visszaba- 
bondzza hozzá a fiát. Borbélyné kapott az al­
kalmon és önmagát ajánlotta a nehéz sze­
repre.

— Nagyon értek én az ilyesmihez, — 
mondta a gazdag asszonynak. — Két hétig 
tanultam Pesten ezt a mesterséget. Én nagy­
szerűen elintézem az egész dolgot, csak az a 
fontos, hogy minden titokban maradjon, mert 
különben nem lehet sikerre számítani.

Feketéné belátta, hogy hiába utazott el 
Debrecenig és mindjárt vissza is indultak Haj- 
duhadházra.

Hónapokig vezette azután orránál fogva 
Borbélyné a hiszékeny asszonyt. Borbélyné 
kifogyhatatlan volt a fantasztikus szerekből, a 
melyekért összesen mintegy hatszáz koronát 
csalt ki.

A debreceni törvényszék csalás büntette 
miatt hat hónapi börtönre, száz korona pénz­
büntetésre és három évi hivatalvesztésre Ítélte 
az öreg kuruzslót.

A debreceni Ítélőtábla leszállította négy 
hónapi fogházra a büntetést. A Kúria egyszer 
már megsemmisítette az alsóíoku bíróságok 
tárgyalásait és uj bizonyítást rendelt el, mely­
nek lefolytatása után a tábla már csak há­
rom hónapra Ítélte el Borbélynét.

Mint fővárosi tudósítónk jelenti, a Kúria 
ma Tarnay János dr. elnöklésével, Ligetkuty 
Iván dr. koronaiigyészhelyettes indítványára 
a javasasszony büntetését fölemelte hat hó­
napi börtönre.

vonalon öt óra 40 perckor. Hat óráig 20 per­
cenként, 6—7 óráig 9 percenként, azután a 
legforgalmasabb időkben délutánig öt percen­
ként, a Csapó-utcai vonalon 8 percenként, a 
többin 9—10 percenként indítanak vonatot. A 
társaság egyben bejelentette, hogy a Sesta- 
kerti és általában a nyaralókban lakók ked­
véért a nyaralás ideje alatt a Simonyi-ut 19. 
és 30. számú házak előtt föltételes megállót 
létesít,

— Elek Pál temetése. A Magyar Bank 
alelnökének, FJek Pálnak halála hírére Káro­
lyi Imre gróf, az intézet elnöke távirati utón 
ülésre hívta össze a bank igazgatóságát ma 
délutáni hártn órára. Az ülésen Károlyi Imre 
gróf rendkívül meleg hangon emlékezett meg 
Elek Pálról. A legnagyobb elismeréssel szólt 
róla, nagy alkotásairól, amelyek közt az első 
a Magyar Bank, amelyet semmiből teremtett 
és tett nagygyá. A bank örök időkre kegye­
lettel és hálával kell, hogy gondoljon reá, aki­
nek neve aranybetiikkel lesz bevésve az inté­
zet történetébe. Kimondta az igazgatóság, 
hogy Elek Pál érdemeit jegyzőkönyvben örö­
kíti meg, arcképét megfesteti s özvegyének 
részvétét fejzi ki. — A bank felajánlotta a 
gyászoló családnak, hogy Elek Pált az inté­
zet palotájából temessék, de már előbb meg­
történt az intézkedés, hogy a temetés szom­
baton délután lesz a Nagy János-utca 23. szá­
mú gyászházból. A holttestet már ma reggel 
Badenben vonatra tették, megérkezése után 
még ma este felravatalozták. A család tagjai 
ma délután érkeztek Budapestre.

IM9XI KITÜNTETÉSE
Előadja Max Linder.

S1 KIVÁLÓ KID Él!
ELŐADÁSOK : esle 7 órától folytonos 
bemenettel! Rendes olcsó helyárak.

Szombaton — vasárnap
április hó 18-án. 19-6n 

EDISON : REMEK : ALKOTÁSA
r I ff r I

fKlNETOFON)

bemutatása.
Előadások d. u. 3 órától. 

Olcsó helyárak.

— Elmarad az olasz vasutassztrájk? Ró­
mából táviratozzák: Elmúlt a vasutassztrájk 
veszedelme. A kormány minden újabb anyagi 
áldozat nélkül hajlandó összehívni a parla­
menti bizottságot, amely az alkalmazottak 
bizalmiférfiaival egvütt megvizsgálja a vas­
utasok kívánságait. Ez az engedékenység elég 
volt ahhoz, hogy a szindikátus a sztrájk ellen 
döntsön. -

HÍREK
— Faust Elek — miniszteri tanácsos. A

hivatalos lap mai száma a következő legfel­
sőbb kéziratot közli:

Magyar pénzügyminiszterem előterjesz­
tésére megengedem, hogy Faust Elek kir. 
tanácsos veszprémi pénzügyiagzgató vég­
leges nyugalomba helyeztessék és neki ez 
alkalomból sok évi hii és buzgó szolgálata 
eilsemréseiil a miniszteri tanácsosi címet 
díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1914. évi március hó 31-én.
FERENC JÓZSEF s. k.

Dr. T e 1 e s z k y János s. k.
Faust Elek sokáig volt debreceni pénz-, 

ügyigazgató s itteni állásából, amelyet a kö­
zönség általános megelégedésére töltött be, 
1910. évi augusztusban helyeztetett át Vesz­
prémbe, a saját kérelmére. Nyugalomba vo­
nulása alkalmából történt magas kitüntetésé­
nek hire az ő debreceni tisztelőinek széles 
körében igaz örömet fog kelteni.

— A villamos nyári menetrendje. A vil­
lamos vasút igazgatósága ma mutatta be a 
tanácsnak a nyári időszak alatt szokásos me­
netrendjét, melyet a tanács elfogadott. E 
szerint az első kocsi a Csapó-utcai vonalon 
reggel öt órakor, a rendes közlekedés a fő-

Korona-
Passage

Telefon
3—28.

Ma utoljára

HENNY PORTEN
legújabb alakítása

r

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

sir t sas

I ESI 1
Rendkívül kacagtató bohózat.

És a Kiváló Kísérő mBsor.
ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden 
köp után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától. 
Hörtet-, Igazolvány- és trafikjegyek e műsornál 

érvényesek. Rendes helyárak.

Szombaton — Vasárnap
április hó 18-án ós 19-én

Szenzációs svéd katonai dráma 3 felvonásban.

És a kiváló kísérő műsor I!
Előadások délután 9 órától.

helyezi vissza.

Részvénytársaság Piac-utca 65. szám alatt levő lerakatát

Äi’Tu; saját gyártelepére (Ispotály-lapos)
Addig az összes raktári áruk mérsékelt gyári árban beszerezhetők, i .....-O..—=i
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— Jandrlcs kémet Péterváradra szállít­
ják. Óráéból táviratozzák: A ..Tagespost“ 
értesülése szerint J a n d r i c s Sándor ^ké­
met, aki ez idő szerint Karinában van Orác 
mellett, és akinek a megszabadításához né­
hány nappal ezelőtt tudvalévőén nem sike­
rült kísérletet tettek, nemsokára átszállítják 
a péterváradi katonai fegyházba.

— A görög-katolikus egyház tartozása. 
A debreceni görög-katolikus egyház egyházi 
építkezéseihez fölhasznált tégla ára fejében 
1800 koronával tartozik a városnak. A város, 
dacára annak, hogy a görög-katolikus egy­
ház már éveken át többször kérte ez ösz- 
szegnek elengedését, s mindig ragaszkodott 
ez összeg megfizetéséhez. Most a tanács me­
gint foglalkozott e kérdéssel és kimondta, 
hogy a> egyház e tartozását segélyének ősz- 
szegéből negyedévi részletekben le fogja 
vonni.

■■ Használja a hires ■

HA-JD-USÁG-I 
BAJUSZPEDRŐT 1
mely legjobb nz összes készítmények között 

1 dobos 60 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ NftGY FERENC
.AHANYl’UYSZAKVU. GYÓGYSZERTÁRÁBAN c

BE8HEEZEH, HOSSlilH-U. 8. R színház mellett
ahol minden bel- és külföldi különlegességek, szé- 
pilőszerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a leg- 
w—™ olcsóbban beszerezhetők. ■ .....■———

Beszélő mozikép (a Kinetofon). Edi­
son legkiválóbb alkotása szombaton és va­
sárnap kerül bemutatóra az Urániában. Az 
előadások d. ti. 3 órakor rendes helyárakkal,
5 órától mérsékelten felemelt helyárakkal 
tartatnak meg.

— Tanítják az altiszteket. Az Esztergom 
melletti katonai táborban a legközelebbi na­
pokban megalakítják a^ hadsereg számára 
szükséges továbbszolgáló altisztek első ta­
nulószázadát. Az úgynevezett instrukciós szá­
zadok 250 emberből fognak állami. A kurzus 
tiz hétig tart és az altiszteket öt százados 
fogja vezetni. A tanfolyamoknak, mint nem­
régiben megírtuk, az a célja, hogy az altiszte­
ket a tábori szolgálatban és a harcszerii lö­
vészetben gyakorlatilag kioktassák. Ezen­
felül arra is súlyt fektetnek, hogy az altisz­
teket olyan irányban is kiképezzék, hogy 
szükség esetén a hiányzó tiszteket pótolni 
tudják. Azoknak az altiszteknek, akik a tan- 
folyamot eredményesen elvégzik és állandó 
katonai szolgálatra jelentkeznek, magasabb 
altiszti állásba való előléptetést biztosítanak.

— A város 300,000 koronás kölcsöne. 
Megírtuk tegnap, hogy a szanatórium csa­
tornázására és egyéb a szanatóriummal kap­
csolatos munkákra szükséges összegnek fe­
dezése érdekében bekért kölcsönajánlatok- 
ban nem voltak formális ajánlatok, mert a 
bankok nem akarnak versenytárgyalási pá­
lyázatokat beadni. Mint ma értesülünk, az 
Álföldi Takarékpénztár és a Debreceni Hi­
telbank tettek pozitív ajánlatokat, amelyek 
fölött legközelebb dönt a tanács.

— Pusztító forgószél. Lisszabonból táv­
iratozzák: Port-Améliában (Mozambique) 
óriási forgószél elpusztította az Uyaca-tár- 
saság gazdasági épületeit és ültetvényeit. 
Igen sok benszülött életét veszítette, illetve 
megsebesült. Az európaiak, akik közül szin­
tén sokan megsebesültek, Iboba menekültek.

— „Az élet utjai“ cimü 3 felvonásos tár 
sadalmi dráma, — melyben Menny Porten 
játsza a főszerepet — ma kerül utoljára be­
mutatóra az Uránusban.

— A tőkepénzes megdézsmált hagyaté­
ka. Nagybányáról jelenti tudósítónk: Ez év 
március 10-én elhunyt Nagybányán Varhold 
Jakab 81 esztendős tőkepénzes, volt kereske­
dő, egy magábazárkózott cs nagyon takaré­
kos ember, aki tekintélyes vagyont gyűjtött 
össze. Két örökös. Varhold Klára és Szabó 
Hermina, tartott igényt a vagyonra. Az örö­
kösök a hagyaték felleltározása után felje­
lentést tettek ismeretlen tettesek ellen, akik 
az elhunyt hagyatékát megdézsmálták. A fel­
jelentők állítása szerint Varholdnak betétei 
voltak a Nagybányai Kereskedelmi Bankban, 
a Felsőbányái Takarékpénztárban, a Nagy­
bánya Városi Takarékban és az ugyanottani 
Részvény takarékban és ezenkívül tetemes ér 
tékü részvényei is voltak s mindezek az ér­
tékek több ékszerrel együtt hiányoztak a ha­
gyatékból. A csendőri nyomozás során sike­
rült egy 4000 koronás takarékpénztári köny­
vet és az elhunyt aranyóráját és láncát bűn­
jelként lefoglalni. A nyomozás nagy eréllye! 
folyik tovább.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi­
nom bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám.

Sáskajárás Biharban. A földmivelés- 
iigyi miniszter felszólította Biharmegye alis­
pánját, hogy amennyiben Nagyiéta vidékét 
ismét sáskarajok lepnék meg, amire a jelek­
ből lehet következtetni, azonnal tegyen je­
lentést, hogy a területet kellően ellenőriz­
hessék s a sáskák pusztítását megakadá­
lyozzák.

Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Kaszás János debreceni kőmivesmes- 
tert a kőmives-, kőfaragó- és ácsmester! kép­
zettség megvizsgálására Debrecenben szer­
vezett bizottság tagjává nevezte ki.

Leégett cséplökészlet. Kovács József 
debreceni határbeli bérlőnek tanyáján teg­
nap reggel tűz támadt. A tűz elhamvasz­
totta a 300 korona értékű cséplőkészletet. A 
megindított csendőri nyomozás kiderítette, 
hogy a tüzet Kovácsnak tizenkét éves Fe­
renc nevű fia okozta, aki a gépeken gyufát 
gyújtott s egy eldobott gyufaszál lángra lob- 
bantotta a szalmát, amelytől tüzet fogott a 
gépezet. A cséplőkészlet biztosítva volt.

A jutalomdijak kisorsolása és kiosz­
tása a filmrejtvény pályázat „Féltestvérek“ 
helyes megfejtői között, ma, pénteken este 
10 órakor lesz az Apollóban királyi közjegyző 
jelenlétében. A nyeremény dijak a helyszínen 
átvehetők.

A Salétrom-laktanya kútja. Megem­
lékeztünk arról, hogy a Salétrom-laktanyá­
nak régi kútja rossz s Így az ott elszállásolt 
katonáknak nincs vizük. Sokféle megoldás­
nak terve merült föl, de végre is a tanács 
ma kénytelen volt kimondani, hogy a régi 
rossz kutat kijavítja s ezért 485 koronát sza­
vazott meg erre.

A tavasz első hivatalos napján túl va­
gyunk már s a költővel együtt érzi minden­
ki. hogy megenyhült a lég is. Az utca képén 
egvkettőre meg fog látszani, hogy téli ru­
házati cikkekre nincs már szükség. Közbe­
széd tárgya már is a városban, hogy az idén 
tavaszi és nyári ruhákból olyan dús válasz­
tékot nyújt a Neumann M. udvari szál­
lító cég, amilyenre az utolsó évek alatt példa 
nem volt. A cég ugyanis számolt a közönség 
évről-évre fejlődő Ízlésével és igyekezett is 
azt a legteljesebb mértékben kielégíteni.

— El ne mulassza megnézni az Apolló 
elsőrangú műsorát.

— Gyilkos honvéd. SátoraTjahujhelv röl 
táviratozzák: Szabó András dubrókai és Ko- 
csiskó Mihály bánód illetőségű közlegények, 
akik a kassai kilencedik honvédezrednél szol­
gáltak, szabadságot kaptak és haza indultak. 
Szabó, amikor a vonatról leszállóit. Kocsiskó 
tarisznyáját akasztotta a nyakába és útnak 
indult. Kocsiskó nemsokára észrevette, hogy 
tarisznyája hiányzik, Szabó után ment, akit 
Lask és Lazony között az országúton elért 
és visszakérte tőle tarisznyáját. Ebből szó­
váltás támadt, majd Kocsiskó hirtelen elő­
rántotta oldalfegyverét és leszúrta társát. A 
gyilkos honvédet elfogták és a kassai fog­
házba vitték.

Baleset a gépjavítóban. A máv. gep- 
jüvitómühelyében ma délelőtt az egyik gép 
Aranyics István 24 éves géplakatos kezét 
összezúzta. A súlyosan sérült munkást a 
mentők a közkórházba szállítottak.

— A Sárga liliom. Biró Lajos hatalmas 
sikerű társadalmi színmüve, ma utoljára lát- 

' ható az Uránia-mozgóban.
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— Szerelmespár a vasúti síneken. Brti-
szelből jelentik: Tegnap késő este megjelent 
a rendőrségen egy fiatalember véres arccal, 
lerongyolt ruhában és előadta, hogy a vasúti 
sínek mentén sétált unokahugával, akit egy 
vonat véletlenül agyongázolt. A fiatalember 
elbeszélése nagyon gyanús volt; a rendőrsé­
gen azt hitték, hogy koholta a véletlen elgá- 
zolás meséjét, és hogy el akarta tenni láb 
alól a kedvesét. Vizsgálóbizottság ment ki a 
helyszínre és ott meg is találták az elgázolt 
leányt. A rendőrorvos megállapította, hogy 
a fiatalember sebei kétségtelenül baleset kö­
vetkezményei. Később bevallotta a férfi, aki­
nek neve Müller Brúnó és berlini illetőségű, 
hogy unokahugával együtt öngyilkosságot 
akart elkövetni, mert házasságukat a szüleik 
ellenezték, de a vonat csak a leányt kapta el, 
őt pedig félrelökte a sínekről.

— Biró Lajosnak, a színpadi irók legki- 
válóbbjának darabját, a „Sárga liliom“ cimü 
színmüvét ma utoljára mutatja be az Uránia.

— Henny Porten, a legkiválóbb tnozi- 
szinésznő fenséges játékában ma gyönyör­
ködhetünk utoljára az Uránusban.

— A részeges asszony halála. Kábáról 
jelenti tudósítónk, hogy a község határában 
ma reggel holtan találták Karsai Lajosné 
Kovács Juliánná hatvanöt éves koldusasz- 
szonyt. A községi orvos megállapította, hogy 
az öreg asszonyt, akit részeges életmódjáról 
faluszerte ismertek, nagymennyiségű alko­
hol fogyasztás következtében beállott sziv- 
szélhiidés ölte meg.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban ma a következő halálese­
teket jelentették be: Nyilasy Pál ref. 24 na­
pos, Nagy Bálintné ref. 66 éves.

— Áz Apolló ma esti 9 órai előadására 
a trafik- és kedvezményes-jegyek nem ér­
vényesek.

Osztálysorsjáték. Az osztálysorsjáték 
mai húzásán

80,000 koronát nyert: 84483.
20,000 koronát nyert: 42321.
10,000 koronát nyert: 101 768.
5000 koronát nyertek: 1740 9435 57320.
2000 koronát nyertek: 5721 9558 17546 

?2067 29998 32513 33067 38198 41425 41738 
45462 57261 57648 61370 67196 71816 74274 
75362 78888 81847 86336 90462 95908 96133 
101527 105323.

1000 koronát nyertek: 6904 7189 10453 
11306 12489 14201 18005 15485 21773 27158 
28384 29520 30332 34304 36656 43898 51990 
57741 60921 66023 70389 70925 70958 73296 
76706 76814 77764 77991 78580 81113 84029 
87750 92078 108185.

Azonkívül kihúztak még 500 és 200 ko­
ronás nyereményeket. A következő húzás 
lolnap lesz.

— „A holdkóros család“ és a „Vasúti 
szálloda“ az idény legvidámabb bohózatai 
ma és holnap láthatók utoljára az Apollóban.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A debreceni eskiidtbiróság helyettes­

elnöke. A debreceni Ítélőtábla elnöke a deb­
receni törvényszéknél szervezett esküdtbí­
róság helyettes elnökévé Nagy Kálmán dr. 
törvényszéki bírót jelölte ki.

$ Két királysértési pör. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Különös körülmények között 
esett a királysértés bűnébe Bolya József bé­
resgazda, aki fölött ma ítélkezett a budapesti 
büntetőtörvényszék dr. Kállay Miklós elnök­
lésével. Bolyának néhány bérese sztrájkolni 
akart, mire a gazda szidta őket. Szidta 
mim ilyenkor szokás — a sztrájkot és azt, 
aki a sztrájkot kitalálta. Mikor megkérdezték, 
hogy ki kezdett először sztrájkolni, azt fe­
lelte, hogy a király, mert keveselte a 60 mil­
liót. Ezért indult meg ellene az eljárás ki­
rálysértés vétsége miatt. Egy heti fogházra 
Ítélték.

A másik királysértési pör vádlottja Adám 
Imre újságíró, aki a „Ráckeve és Vidéke“ lap­
ban „Panamák országa“ elmen sértő hangon 
irt a királyról. A cikk megjelenési ideje sze­
rint még a régi törvény hatálya alá tartozott. 
A törvényszék a cikkírót egy hónapi állam­
fogházra ítélte.

V,
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§ Záróra után. Szatmári Lajos és Szilá­
gyi József nádudvari fölművesek 1912. év 
szeptemberében több társukkal együtt Rozsé 
Ernő vendéglőjében mulattak zár óra után 
rendőrök mentek be a vendéglőbe és figyel­
meztették a mulatozókat, hogy távozzanak. 
Ezek szidalmazni kezdték a rendőröket. Ha­
tóság elleni erőszak büntette címén állottak 
ma a debreceni törvényszék előtt, mely egy- 
egy heti fogházra ítélte a két legényt.

§ Kinevezés. Az igazságügyminiszter Ger 
lieh János debreceni kir. ügyészségi dijnokot 
a budapesti kir. kereskedelmi- és váltótör­
vényszékhez írnokká nevezte ki.

Valódi brönni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári Idényre

I szelvény 7 kor. 
I szelvény 10 kor- 
I szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhához 
(Habit, nadrág, és mellény) 

elegendő, csak

CZÉO
DEBEEOZEN,
Kistemplomb&zár

Pia a tavaszi iip értett

1 Nagy választék! ! Olcsó árak!

Szegő Ferenc és Ta.
gépkereskedelmi vállalata Budapest.

V., Szabadság-tér 17. (Tőzsde-palota.)

Ery izdvftnyt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkam-

Esurnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árukon 
ttld, mint megbízható ól szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Stegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök s melyeket a magánvevő élvez, hs 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cég­
nél, i gyári piacon rendeli meg, igen f 
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak,

i jelenté-
. Óriási_______ , lego

választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még ' la, t--------  ' 'e legkisebb rendelésnél is, teljesen íriss árúban

IVIEGH9DlT9TtUK
AVILÁQ2T!

Béribeadó

és lakás!
Egy jól jövedelmező üzlet- 
helyiség lakással együtt :: 
Hajduhagházon 336. sz. a. 
kiadó. Értekezhetni ECkStBÍII
Mórnál Hajduhadhazon, Kossuth-utca.

A Tobler & Co. berlini motor­
gyár „T e o o“ motorának ma­
gyarországi vezérképviselete.

Elsőrendű, négyütemű sze­
lepnélküli benzinmotor. 
Legújabb rendszerű szivó- 
gázmotor-telepek és Diesel­
motorok.

Legmemetbinenö jótállás. Kedvező fi­
zetési feltételek.::: Kérjen árjegyzéket.

EHA Matili 
c rémnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi). ^

A Mstlld-crémet ösmeri minden urinő, ki a 
Matlld-crémot évtized óta használja itt Deb- 
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Mattld-CPÓmben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a KZatild-crémtől 
nem hasgatódik idővel az arccsontja. A Ma- 
tlld-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
crémek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Matild-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
MatUd-arckenflcs éjjeli használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

Matild-Hippan, púder, liajrestorer.
Készítőjük <■

KUX ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer­
tárban és drogueriában.::::
Főraktár : KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szeriára (Tisza-palota). JvSA és JuNA drogue- 

riája Deb.-eezer. $

3800 bolgár
nYOGHURT.“

» 100 évnél idősebül
E balkán nép keménysége 
és ezen magas életkor­
nak teljes erőben való el-

--------------------- érése titka: a — — —
Ex egy tejből készülő, rendkívül táperejü 
élei, mely a szervezetre csodálatos erősítő és 

és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési;módja, amellett roppant ol­
csó, mert házilag előállítható tiszta tejbőL—Inon azonnal egy levelezőlapot t BAUBANN 
tejgazdasága, Nagyszeben 5 címre és ingyen kapja meg a ,A YOGHURT jelentősége 
mint táp- és gyógyszer« című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-icle 
T0GHUBT-fement* -et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár 
Yoghmt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalványon.

I Telefonszám 632 !!! Alapittatott 1893. évben ül r Telefonexám 632

L

El

:: női divat nagyáruháza 3-
ima P1AG2-0TGZA 31 szil

ifB^ySraeiritlfcBlgyközönsé- 
' get, misserint tavaséi újdonságai : fel­
öltők, kosztümök, blúzok és aljakban 
már megérkeztek, s s Úgyszintén

óriási válásEták

Francia ruhák és pongyo­
lákban. ; Costnmök mér­
ték utáni válllalata.

Bee
Szolid olcsó árak. !S ü! Előzékeny kiszolgálás.

ATTIKA-TÉR.
Ajánlja saját tatótmánynJkttüo9k6sy.itfn6nycit. 

DR. tSZTANK AY-féle

H0NTHIN- TABLETTA

Legjobb hashajtó Jpy* DR. SZTANKAY ABA

EULAXANS-TÁBLETTÁI::
•BéjÖaiommentes székletet- idéz elő. Hascsika- 
rás sosem lép fel. AW;? étvágyat nem rontja. 
"Használata takarékos, amennyiben egy szem 
’teljesen elegendő a széklet előidézésére.

, Egy tubus ára K 120.
melyét a magas .

los gyógyszerré tett. Egy dobőz' áradv'l'29-
Mindkét gvógyszer kapható n monarchia nagyobb gyógyszertáraiban <=• <=> s a készítőnél

Dcbreoeen, Seentanna-utca, AftUa-tért KAPOR gyógyazertárban

SB-

t

. p....1 -'/W-J 'A HF£1
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:nví. i
Tin nílg 86 lUlfcr. 
Montul minden suo 
8 fillér, ft legkisebb 
hirdetés 60 fillér.

Vidékről
•próhlrdetásoket legcél- 
aiertibb postautalvänynyal 
feladni. A* apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. - Zárt 
levélben ts lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.____
_ Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. ______
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.

Kiadó- . ,
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10 12
óráig adatnak ki. J70G
A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda 18

Lakás
Széchenyi-kertben

kiadó 3 szobás úri lakás 
disz- és konyhakerttel 
együtt. Bővebbet fém-. 
ipariskolában. ______

Két
udvari szoba, egy cabin- 
ncl, egy konyha, mellék- 
helyiségekkel másus el­
sejétől kiadó. Széchcnyi- 
utca 5. sz. házban.

Degenleldtéri
Kispipa összes helyiségei, 
továbbá műhelyek, rak­
tárak, pinczék azonnal 
kiadók. Csapó-u. il.

Kiadó
legforgalmasabb közpon­
ton bolt (bőrös elköltö­
zik) lakások (ügyvédek 
elköltöznek) piacon (cse­
lédet nélkülözhet) nap­
fény, árnyas udvar-kert. 
Csapó-utca 19.

Vistag betűből «sé­
déit xclnden ssó 10 
fill. Apró hirdtitöoete 
előrefixetendök. t:i

Bolthelyiség
modern, Főtér mellett 
kirakattal, gázzal május­
tól olcsón kiadó. Szent 
Anna-utca ti. sz.

Utcai
4 nagy szobás úri lakás 
villannyal fürdőszobával 
azonnal vagy májustól 
Főtér mellett kiadó. Szent 
Anna-utca ti. sz.

1. n. é.
Női iodrászatl, 
Kozmetikái, 
Szőrtelenitési és 
Manuküröző 
Termeimet
a mai naptól

palotáiénak Jó­
zsef kir. herceg- 
utcai részének ut­
cai bolthelyisé, 
gébé, a Bika Moz- 
gószinház mellé 
helyeztem át.

fodrásznő.

üzlet
TESCHBNl és ANDRÁSI 

TEAVA1,
vajas gyenge tavaszi liptói 
túró mindennap friss ér­
kezést! kapható a Deutsch 
üzletekben.

Bikszádi és lűargit
viz friss töltésű kapható 
Félegyházy Jánosnál.

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Debreczen, Csapó-14. 41.

Készítek min­
denféle sport­
cipőket, vala­
mint orthopüd 
cipőket fájós

_ Sós nyomorék
lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket.

Különféle
lig a készlet tart

az ul Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplőt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 
országliirü ártalmatlan 

Matild-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

BZnvi kölcsönöz magánzó 
renzi 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet- 
fizetésre (ingatlanra is). KKOLL 
K. Berlin 29., poste restante.

kölcsön Adás-vétel
sorsjegyekre, őrtÉkpagirokra

és I-rcndü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K 
Hazai sorsjegyre . . 90 »
Oszt. vörös kereszt hJ. 40 * 
Olasz vörös kereszt sj. 33 » 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jószív » 10 *
Bazilika » , 20 »
Magy. vörös kereszt sj. 22 » 
A kölcsön apró részletekben 
törleszthet. :::: Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegre 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk 
, ■—, és rájuk fenti » ■i~i
1 "Zj kölcsönt adjuk. 1 "--1
A Debreczeni Kózizálog Kölcsön­
intézet Röszv.-Társ. bankosztálya
SIMONFFY-ÜTCZA 13. SZÁM. 
Telefon 298. Alapítási év 1878.

Eladó ház.
A Thnly Kálmán-u. 13. 
szám alatti modern, ké­
nyelmes lakásokkal el­
látott, igen jól jövedel- 

: mező ház, sürgőssel! el- 
! adó. Tanár vagy nyug- 
! díjas uraknak figyelmé­

be ajánlom._____
Honvéd

zászlós felszerelés telje­
sen uj, Pallas, szépiro­
dalmi, természettudomá­
nyi könyvek eladók. — 

1 Kossuth-utca G7., az ud­
varban.

száraz, beszerezhető ölen­
ként. — I.rendű bükk 
vagy cserhasáb házhoz 
szállítva 40 korona, a tele­
pen 30 korona. I. rendű 
gyertyánhasáb a telepen 
38 korona. I. rendű szaraz 
dorongfa házhoz szállítva 
38 korona, a telepen 34 K. 
ötfele fűrészelt, aprított fa 
házhoz szállítva 2 GO fillér. 

Megrendelhető

Unió Tüziía és Árufor­
galmi B.-lársasápál

Sesztina-u. 4. sz., a vásár­
téri állomás mellett. 

TELEFON 779.

Uraim
kérem....!

a

kíséreljék meg
borotválkozás után

az arcot

Dr. Dralle

Patkányfogó
kutyát keresek megvé­
telre. Iíatvan-utca 74. 
szám. Katz Áron.

Egy
egész uj gyermek vaságy 
és többféle bútor olcsón 
eladó. Cím a kiadóban, i

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év március 16-tól albér­
letbe kiadó. Értekezhet­
ni özv. Bodáuszky Ci­
póménál Széchenyi-utca 
27. sz. a.;az utcai lakásban

■ S?pjt}j-l!§JEW I
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W1V
Sertés floltató

kutrica, 30 darab ké­
mén)'fából, talpon, vé­
sésbe deszkázva eladó. 
Megtekinthető Hoson leid­
nél Pallag major állomás 
mellett.

ELADÓ
a város legszebb 
helyén, a Simonyi- 
uton a 10. számú

VILLA
igen előnyös felté­

telek mellett.

Használt, kitűnő 
tetőfedéshez való

:: PLÉH :
bármily mennyiségben 

olcsón kapható
Szepességi- u. 39.

Telefon 634.

Űzemnogyotibitás folytán
I nyomással:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 — 
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7 — 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

• mellett -

KRONOVITZHOFFMANN és
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

S
folytán legújabb dlvatu <á

II fiYAPJU
SZÖVETEKET

férfiruhára és « legfino­
mabb NŐI COSTÖH- 
eeöveteket mesés olosó 
árban ajánlja

DOMÁN ÉS KÜRZ
posztónagykereskedő 

PIAC-UTCA 49. SZÁM. 
Főpostával szemben.

MALATT1NE
bedörzsölni.------Meg lesznek lepődve annak jótékony hatásától.--------Azonnal pótolja az elvont bőr-
zsírt. — — A hör nem feszül és nem. ég, sőt kellemesen hüssé, bársonyos poliává és simává lesz.
Azonfelül a bőr az időjárás befolyásával szemben is ellenállóvá válik.----- Felülmulhatlan bŐr-conservaló
szer orvosok, vegyészek stb. részére, kiknek gyakran kell kezeiket sublimáttal, vagy más erős oldattal mosni. 
1 tubus K — 70 és 1 20. Kapható minden gyógyszertárban, drogueriában, illatszer- és szappankercskc- 
désben és jobb fodrászoknál. öeorg Dralle, Hamburg-Bodenbaoh a. E.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj Pérház26- A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF j
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


